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Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, Diego Joel Lechner, Félix Alexandre Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, Paulo Henrique Kaefer, Rúbia Reisdorfer, Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Félix Alexandro Alles declarou aberta a Quarta Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente passou a palavra a Secretária Daiane Kunzler para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Projeto de Lei nº009/2024, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar despesas com a realização da 25º Kartoffelfest e dá outras providências.” Projeto de Lei do Legislativo nº005/2024, “Dispõe sobre denominação da Rua Afonso Sereno Schuck, no município de Santa Maria do Herval.” Indicação nº002/2024, do vereador Leandro Lechner Kich, para que a Administração Municipal promova a fixação de placas indicativas quanto ao limite de emissão de sons e de ruídos no território do município. Pedido de Providências nº008/2024, do vereador Diego Joel Lechner, a CORSAN – Companhia Riograndense de Saneamento, quanto ao serviço de abastecimento de água fornecida no município, para que envie relatório contendo: número de economias usuários no sistema, número de poços e bombas instalados em operação, bem como sua localização, número de reservatórios de água, sua capacidade e localização, quais os recursos em valores investidos nos últimos dois anos, estado do processo de execução e operação do poço localizado na propriedade do Piquete Laço Crioulo e como é realizado o sistema de telemetria. Pedido de Providências nº009/2024, do vereador Félix Alexandro Alles, ao Governo do Estado, através da Secretaria Estadual da Agricultura, Pecuária, Produção Sustentável e Irrigação, e a Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura, para que promova análise das Leis Ambientais relacionadas a Produção Agrícola no Estado.  Pedido de Providências nº010/2024, do vereador Cleidir Arnold, ao Governo Federal, através do Ministério do Esporte, para solicitar apoio por meio de destinação de recursos financeiros para a construção de Ginásio Municipal. Pedido de Providências nº011/2024, do vereador Félix Alexandro Alles, ao Governo do Estado, através do Secretaria de Logística e Transportes e do DAER – Departamento Autônomo de Estradas e Rodagem, para que promova nas obras de asfaltamento na VRS-373 a construção de recuos e/ou acostamento – espaços laterais para a parada de veículos. Informações Convênio FPE nº2924/2022: Recebimento de recursos Consulta Popular, Praça Amizade. Convite do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santa Maria do Herval em parceria com a Comissão de Mulheres da Regional Sindical Vale do Rio dos Sinos, para o 25º Encontro de Mulheres a realizar-se no dia 08 de março de 2023, no salão da Comunidade Cristo Rei na Vila Kunst. Requerimento de Licença da vereadora Rubia Reisdorfer. Resolução de Mesa nº001/2024, “Concede Licença Regimental a vereadora Rubia Reisdorfer, no período de 1º a 31 de março conforme Requerimento e convoca suplente na ordem de sucessão definida nas eleições de 2020.”  Não tendo inscritos na Tribuna Livre e no Grande Expediente, o Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação. Vereador Tarcísio Schuck, líder do PP: cumprimentou o Presidente, os colegas, as autoridades e as pessoas presentes e manifestou-se favorável a votação dos projetos apresentados. Após, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº009/2024, Projeto de Lei do Legislativo nº005/2024, Indicação nº002/2024, Pedido de Providências nº008/2024, Pedido de Providências nº009/2024, Pedido de Providências nº010/2024, Pedido de Providências nº011/2024. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei nº009/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei do Legislativo nº005/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Providências nº008/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Providências nº009/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Providências nº010/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Providências nº011/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a Indicação nº002/2024, o qual foi aprovado por unanimidade. Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou para as Explicações Pessoais. Vereador Cleidir, do MDB: “Senhor Presidente, nobres colegas vereadores, vereadora Daiane, vereadora Rubia, Prefeita Mara, secretário Marcos, nosso Vice-prefeito e secretário Gilnei e sua esposa Márcia, Presidente do Sindicato Fábio, nossa assessora Zuleica e quem nos acompanha de casa.  Acho que sobre o projeto do Legislativo, muito importante, vai beneficiar as pessoas. O projeto do Executivo, acho que projeto bom a gente não discute, como o colega Tarcísio fala. Aliás quero dizer para vocês, em especial a ti Max, tu tem todo nosso apoio, tem carta branca aqui, não só pelos resultados que está apresentando, mas te conhecendo como a pessoa que és temos total confiança que mais uma vez teremos sucesso na festa. O pedido de providências é um primeiro passo de vários de uma caminhada que espero que não seja tão longa para tentar conseguir recursos, é um pedido de muita gente para nós tentar construir um Ginásio Municipal aqui no nosso município, acho que seria muito importante e eu tenho certeza que com muita luta uma hora vai acontecer, esse é, como eu disse, um dos primeiros os passos, nas próximas semanas eu terei uma audiência com o secretário do Esporte e Lazer do Rio Grande do Sul, o secretário Danrlei para nós dar andamento a essa questão. Outra questão que eu estou, não só eu mais gente está sendo cobrada, até é uma questão que já havia sido conversada, as pessoas estão pedindo para que nesse trajeto entre o Centro e a Vila Ferraria eles querem um espaço na lateral para poder caminhar, porque é perigoso e nós sabemos que é perigoso, eu também de vez em quando faço uma caminhada e tem muitas pessoas que utilizam esse trecho todo dia para ir trabalhar, mas nós já estivemos em audiência até o Vice-prefeito e a Prefeita Mara esteve junto em Porto Alegre com o secretário Costella, para nós fazer esse espaço para caminhar nós precisamos a autorização do DAER porque é de denominação do DAER e nós precisamos da autorização, como secretário falou que não há problema para dar essa autorização, mas a partir do momento que o asfalto tiver pronto essa autorização será concedida. Então vamos torcer que a previsão que termine este ano esse asfalto e nós vamos de imediato ir atrás dessa autorização para nós conseguir fazer esse espaço pro pessoal poder caminhar. Da mesma forma o secretário quando veio fazer visita bem lá no início das obras, ele esteve aqui na Vila Ferraria onde nós paramos mostramos onde é o maior problema por causa da alta velocidade e ele deixou bem claro que a partir do momento que a obra tiver concluída nós temos a grande possibilidade sim de conseguir um redutor de velocidade, nada de quebra-molas, mas sim um redutor de velocidade naquele trecho. Então acho que cabe a nós continuar nessa luta para conseguir o quanto antes, e também deixar aqui um agradecimento ao nosso secretário de obras e sua equipe por várias demandas atendidas durante a semana sei que nós temos bastante coisa por fazer, mas aos poucos coisas vão acontecendo. Obrigado Presidente.” Vereador Paulo, do PSB: “Boa noite Senhor Presidente, colegas vereadoras, vereadores, estimada Prefeita Mara e seu esposo Marcos secretário de Turismo e Cultura, Vice-prefeito e secretário de Obras Gilnei e sua esposa Márcia, demais visitantes, Presidente do Sindicato colega de partido PSB Fábio seja bem-vindo, as pessoas de casa, também a nossa assessora Zuleica. Já cumprimentando Presidente Fábio né por mais esse trabalho de um encontro das mulheres do nosso Teewald, importante essa valorização das nossas mulheres de Santa Maria do Herval e de toda a região que vão participar no próximo dia 08 de março de mais um evento para também valorizar essas mulheres que todos os dias querem conquistar o seu espaço. Sobre o projeto de lei de autorização de realizar despesas com a Kartoffelfest, dando esse crédito a toda comissão para que se possa novamente realizar uma grande Festa da Batata e com certeza não será diferente, com certeza terá uma ótima programação e toda a nossa população e a região vai ficar feliz com a realização de mais uma Festa da Batata, então parabéns ao secretário Marcos que sempre está à frente também realizando todas essas atividades. E falando em Secretaria de Turismo e Cultura, deixar um comunicado também que foi passado pelo secretário, que estão abertas as inscrições para o Curso de Informática oferecido pela Prefeitura Municipal de Santa Maria do Herval, o curso é gratuito e destinado aos moradores do nosso município, para fazer inscrição é necessário que os interessados tragam documento de identidade e comprovante de residência de Santa Maria do Herval preenchendo a ficha de inscrição até o dia 06 de Março junto à Secretaria de Turismo e Cultura Indústria e Comércio que fica junto ao Museu Municipal. Também falar um pouco sobre a homenagem dos 20 anos do Projeto Hunsricker, tive a felicidade também de estudar junto com a colega Solange e a Mabel durante 4 anos na nossa faculdade de Letras, então tivemos muito ensino e aprendizagem juntos, deixo todo o meu reconhecimento a colega e toda essa equipe que faz um trabalho excelente né na valorização da nossa língua materna, já são 20 anos se dedicando a esse projeto fantástico também mencionando a Márcia que também faz trabalho nas nossas escolas municipais fazendo vídeos maravilhosos que viralizam na internet com essas crianças que sabem tão bem falar a língua mãe, então que a gente possa trabalhar esse projeto durante muitos anos para que nossas crianças falem ainda por muitos anos essa língua maravilhosa que é o Hunsricker. E também deixar esse reconhecimento à professora Solange que se dedica tanto a esse projeto, dessa diversidade linguística e dessa valorização da cultura, dessa identidade da nossa língua do nosso povo aqui em Santa Maria do Herval, no Estado, no Brasil, e também como ela falou, no mundo, porque já participou também de feiras do livro na Europa, então fica o nosso reconhecimento por esse trabalho magnífico. E durante esse ano com certeza ainda teremos muitas atividades porque estamos comemorando o Bicentenário Alemão, então vamos ainda falar muito em Hunsricker nesse Bicentenário comemorando os 200 anos da emigração alemã, então né esse reconhecimento por esse projeto maravilhoso. E o filme Jesus que também tivemos a graça eu e o colega Félix de participar dessa dublagem em Hunsricker né, esse filme tão importante pro nosso povo que já foi apresentado né durante a programação de Natal aqui em Santa Maria do Herval que não só atinge Santa Maria do Herval, mas o Estado, o Brasil e diversos países da América Latina. E em obras, falando em obras deixar também o reconhecimento pelas obras que estão acontecendo no município, deixar o agradecimento ao Gilnei especialmente pelas obras no nosso trajeto na Rua Urbano Schaumloeffel com novas tubulações, também com novas tubulações no Rio Loch abrindo também a estrada do Jammerthal que é um acesso importante que liga nosso município a cidade vizinha de Picada Café, e muitas obras que estão em andamento a gente precisa deixar o nosso reconhecimento e também esse anúncio que foi dado aqui hoje à noite na revitalização da Praça da Amizade, com certeza uma obra esperada por muito tempo né, então parabéns por esse anúncio, que a gente consiga investir cada vez mais no nosso município dando qualidade de vida à nossa população. Seria isso, obrigado Presidente.” Vereador Diego, do PDT: “Boa noite Senhor Presidente, nobres colegas, vereadora Rúbia, vereadora Daiane, Prefeita Mara e esposo Marcos secretário de Turismo, Vice-prefeito Gilnei e sua esposa Márcia, Presidente do Sindicato Fábio e a todas as pessoas que nos acompanham de suas casas. Agradecer aqui ao secretário de obras Gilnei referente algumas solicitações atendidas durante a semana passada. Também agradecer aqui especialmente a prefeita Mara e todo o departamento de engenharia referente à agilidade a esse projeto do Legislativo que a gente aprovou nessa noite, que é de suma importância, é um empreendedor que tem três aviários, um avicultor e precisa muito da agilidade da aprovação desse projeto por causa da rede trifásica e o quanto que nós, o setor primário sofre ainda com infraestrutura referente a à energia elétrica, tanto a questão do trifásico quanto a péssima qualidade de levar a energia às pessoas que mais necessitam, que hoje o setor primário é o pulmão financeiro do nosso município. A questão da sessão solene, muito importante o trabalho que vem sendo realizado há 20 anos nesse município, é um trabalho não político, é um trabalho da população de Santa Maria do Herval que vem fortificando suas raízes, esse dialeto que nós temos e com certeza colhendo bastante frutos produtivos para a nossa educação no nosso município e também servindo de exemplo para os demais municípios do Estado e também outros países. Os projetos aqui da Festa da Batata, como a Câmara de Vereadores sempre é parceira da Secretaria de Turismo, a gente sabe todo empenho que o Marcos tem à frente deste trabalho da Kartoffelfest, todo envolvimento que tem, não é um trabalho simples e com certeza a Câmara de Vereadores sempre é parceira para trazer sucesso e fazer um bom evento para a nossa população. Como temos coisas boas que precisamos elogiar, também precisamos cobrar, há coisas inadmissíveis que acontecem no nosso município, a questão novamente que eu faço o pedido de providências é a Corsan, não é justificável comunidades ficar três dias sem água, sendo aqui juntamente com o Executivo a gente cobrou por vários anos que tivéssemos investimentos e certamente por parte da Corsan tivemos um pequeno retorno com a instalação de telemetria, a telemetria é um sistema automatizado onde a Corsan consegue monitorar todos os motores, todos os reservatórios de água e sabemos que a telemetria informou na segunda que o motor estava trabalhando 24 horas por dia e o nível do reservatório estava diminuindo, então é óbvio que se tinha um problema de vazamento e se demorou quase três dias para fazer o conserto, então a gente cobra melhorias aqui. E outra coisa, o bairro da Vila Seger não teve a leitura, o pessoal não recebeu as suas faturas em casa e como a gente é uma cidade mais do interior né as pessoas de idade gostam de receber o recibo, gostam de saber o que elas estão pagando, é um povo pagador, não gosta de ficar devendo, então é também uma cobrança que eu fiz a Carina que não passaram neste bairro para fazer a leitura, então as pessoas nos cobram “Diego tu é vereador do nosso bairro, nós estamos o dia inteiro sem água”, chega no segundo dia a gente liga, a gente faz cobrança, vai atrás, pede melhorias, pede investimentos, mas muitas vezes a gente fica de mãos atadas, a gente sabe todo o empenho da Prefeita e também do Vice-prefeito quanto as cobranças da Corsan e a gente faz uma avaliação aqui qual é o consumidor do nosso município que ficou mais de 24 horas sem água que é abastecido pelo nosso município? Aí se vê o interesse, o empenho e a capacidade de desenvolver um serviço de qualidade para nossa população. Então vou continuar cobrando, não vou parar, quero todo esse relatório aqui que a Corsan me passe e eu vou continuar cobrando, porque é inadmissível pessoas ficar mais 50 horas sem água sendo que a falha no meu ponto de vista foi técnico e humano, a pessoa que não viu que o motor trabalhou 24 horas mandando água pro reservatório e o reservatório diminuindo né sua água dentro do reservatório, então era sinal que tinha um vazamento, e demorar quase três dias para fazer o concerto? Então tem coisa errada. E o quanto é importante aqui nós discutirmos várias situações entre os colegas junto com a Administração Pública, falamos de turismo, falamos de cultura, do Hunsricker, da Festa da Batata, falamos da Agricultura, falamos de serviços básicos da Corsan que falta qualidade falta dedicação, falamos de educação e esporte, então como é importante a gente, talvez não tenha mais telespectadores olhando as sessões porque não tem mais conflitos né, mas com certeza eles estão colhendo esses bons frutos, porque nós estamos falando das demandas do nosso município e não se perdendo tempo com picuinhas. E também quero deixar o convite aí a todos que no domingo na Comunidade Evangélica Boa Vista do Herval, a gente vai ter nossa tradicional festa e fica o convite a todos para prestigiar. Obrigado.” Vereadora Daiane, do MDB: “Boa noite a todos já mencionados anteriormente. Referente aos projetos e indicações dessa noite, muito importantes que vão de encontro as necessidades do nosso município.  O projeto de lei referente ao recurso da Kartoffelfest, é muito importante por isso aprovado por unanimidade por todos, por tudo que a festa significa ao nosso município e o que representa, promovendo o nosso município, gerando lucro como está sendo anualmente, parabéns ao secretário Marcos e toda a sua equipe pelo engajamento anual, principalmente na festa, parabéns por todo trabalho que vem sendo feito. Quero também agradecer a Secretaria de Obras por algumas demandas encaminhadas e atendidas, agradecer o Cristiano que é responsável pela troca de lâmpadas por algumas demandas encaminhadas e atendidas. Quero também parabenizar a Solange pela merecida homenagem prestada essa noite na sessão solene. Agradecer pela ajuda por preservar a cultura alemã em nosso município, o projeto Hunsricker que está completando seus 20 anos, que essa cultura continue presente em nosso município, principalmente que nossas crianças sigam a cultura, falem o alemão, preservem o nosso dialeto, pois eles são nosso futuro. Também não posso deixar de parabenizar a professora Márcia por todo o trabalho que ela realiza com nossas crianças na escola com a cultura alemã. Na noite de hoje seria isso, muito obrigada.” Vereador Tarcísio, do PP: “Ilustríssimo Senhor Presidente, nobres colegas vereadores e vereadoras, visitantes citados. Sobre o projeto do Executivo, já foi falado pelo Diego a Câmara é sempre parceira do Executivo, que a nossa festa é reconhecida nacionalmente né, então esperamos que seja maior ainda que ano passado, que a festa sempre é um sucesso, Herval foi conhecido muito dos outros município pela Festa da Batata, então a Câmara sempre parceira, sobre esse projeto que foi aprovado. Todos os projetos do Legislativos são importantes como as indicações também, pedido de providência sempre são importantes. Então queria dizer ao Presidente da Câmara Félix, pela homenagem que tu fez a Solange né, é merecido, e eu sempre digo que as homenagens tem que ser feitas em vida para as pessoas, sempre melhor fazer em vida, e nós temos muitas pessoas que merecem ser homenageadas, nós podemos pensar mais pessoas né, mas parabéns pela iniciativa. Também queria dizer que muitos me ligaram e falaram comigo sobre as roçadas das estradas aí, não sei se foi contratado um operador já, mas tem várias estradas que tem que ser roçadas. Essa noite é isso, obrigado.” 

Senhor Presidente Félix Alexandro Alles: 

O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 05 de março de 2024, no mesmo horário e local. Nada mais havendo a tratar, eu, Giulia Weber Caberlon, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 20 de fevereiro de 2024. 




           Félix Alexandro Alles                                  Daiane Kunzler
	        Presidente				            Secretária
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